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MEDLEMSSKAB – KATTEBLADET
Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. 
Der tegnes ikke medlemsskab med et fast årligt kontingent, men det overlades 
helt frit til den enkelte at give et bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag – store såvel som mindre – modtages med samme taknemmelighed.
I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. 
Man kan ligeledes tilmelde sig betalingsservice og spare gebyret på posthuset.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne – Husk:
• 	at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	 at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker.

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET
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Endnu et år er ved at gå på hæld, og som sædvanlig er der stor 
travlhed på Inges Kattehjems afdelinger landet over. 
Killingesæsonen er endnu ikke overstået, og da killinger er 
nogle grisebasser, har vi altid en masse ekstra rengøring, mens 
vores internater huser mange af de mindste. Fra januar til maj 
er der ingen killinger, men så skal vi til gengæld i gang med at 
neutralisere og øremærke de i hundredvis af killinger, vi har 
formidlet ud i nye hjem i løbet af efteråret, og som nu er gamle 
nok til at få ”hele pakken”.

Udover at varetage velfærden for de mange katte – killinger 
såvel som voksne – på vores internater har vi som altid travlt 
med mange andre gøremål. F.eks. har vi i samarbejde med pro-
grammører, designere og Den Danske Dyrlægeforening skabt 
en fælles portal for alle de danske dyreregistre, så det fremover 
kun er nødvendigt at søge et sted, når man står med et fundet 
dyr – uanset om det er en hund, en kat eller en hamster.  
Dyreregisterportalen.dk, som ”barnet” hedder, forventes i 
luften den 1. januar 2013. Desuden har vi investeret tid i at 
optimere vores gratis og landsdækkende register for øre- og 
chipmærkede katte, Dansk Katteregister, så systemet bag er 
endnu mere moderne og brugervenligt. Jo lettere det er at 
benytte registeret, jo hurtigere kan vi forhåbentlig genforene 
den forsvundne kat med sin ejer.

Vi ønsker alle Kattehjemmets venner en glædelig jul og et godt 
nytår. Vi håber, at I også vil følge os i 2013 og stadig gerne vil 
støtte vores arbejde for Danmarks herreløse katte. Se hvordan 
du støtter os i midten af dette blad eller på vores hjemmeside. 

	 4	 Dyreværn og danskerne
		  Større bevidsthed om dyrevelfærd 	
		  bør lede til flere donationer til 	
		  dyreværnsorganisationerne

	 6	 Årsberetning 2012
		  Vi ser tilbage og nævner nogle 	
		  highlights fra vores arbejde

	 8	 Klikkerskolen 4
		  Kom når jeg kalder

	 9	 Fra skrottet 
		  til champion
		  Cæsar fra Inges Kattehjem er en 	
		  højt præmieret herre

	12	 Nyt år – ny adresse
		  Vores afdeling i Næstved holder 	
		  flyttedag til nye og bedre lokaler

	13	 Se årets smykke
		  Du kan støtte de herreløse katte 	
		  ved at købe vores smukke 
		  halssmykke

	14	 Støt Inges Kattehjem
		  Her findes indbetalingskort 
		  og PBS betaling 

	17	 Brevkassen
		  Min nye kat er nervøs.
		  Kan jeg gøre noget?

	18	 Ældre katte og myter
		  Så er det på tide at ”aflive” nogle 	
		  myter om de dejlige, ældre katte

	20	 Jeg valgte en voksen kat
		  Dorthe og Svend valgte ikke en 
		  men to

	22	 Spørg Kattehjemmet
		  Bliv klogere på os og vores arbejde

	24	 Dyrlægen skriver
		  P-piller til kat

	26	 Aktivitetslegetøj
		  Julegaven til din kat der varer 
		  hele året

KÆRE KATTEVEN

INDHOLD

„Det gi’r pote at give
en hjælpende hånd”
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Det er ualmindeligt positivt for 
dyrene, at flere og flere bliver 
bevidste om deres vilkår og 
tager stilling til de problematik-
ker, der er i forskellige brancher. 
Mange fravælger i dag buræg, 
pels fra mink og ræv eller mælk 
fra køer, der ikke kommer på 
græs, på et oplyst grundlag. Det 
er kun glædeligt, at bevidste 
forbrugere kan påvirke marke-
det til at producere på mere 
dyrevenlige vilkår.

de kendskab til dyrevelfærd og 
de forskellige organisationers 
arbejde.

Med internettets udbredelse 
har vi erfaret, at der er sket en 
opkvalificering af danskernes 
viden om dyr og deres behov. 
I takt med at informationer er 
blevet lettere tilgængelige, følger 
flere af os med i, hvad der rører 
sig på dyrevelfærdsområdet 
og udvikler stærke holdninger 
på baggrund af, hvad vi læser. 

Der er visse emner, som de 
fleste mennesker har stærke 
holdninger til; børneopdragelse, 
politik og religion for blot at 
nævne nogle. For ti - tyve år 
siden oplevede vi ikke, at den 
brede befolkning interesserede 
sig nævneværdigt for de mere 
komplicerede mekanismer in-
den for dyrevelfærd i f.eks. land-
bruget. De fleste har alle dage 
ønsket, at dyr skulle behandles 
godt, men der var tale om et 
fåtal, som havde mere indgåen-

Dyreværn
 Større viden – flere donationer?

KattensJul
2012

4 Inges Kattehjem - November 2012 - årgang 31 - nr. 4



Man kunne forestille sig, at 
befolkningens øgede viden om 
dyrevelfærd og dermed lyst til 
at hjælpe dyr i nød også førte 
til en større indsigt i, at det er 
nødvendigt at støtte dyreværns-
organisationerne økonomisk, 
så der er internater nok til at 
tage imod de mange herreløse 
dyr. Dette er desværre på ingen 
måde tilfældet, og en del inter-
nater under andre organisatio-
ners ledelse har som tidligere 
nævnt været nødsaget til at 
dreje nøglen om pga. manglende 
donationer. Det er en uendeligt 
trist situation, at flere men-
nesker end nogensinde ønsker 
at hjælpe dyr i nød, når antallet 
af internater, hvor dyrene kan 
indbringes, er for nedadgående, 
fordi for få bidrager med dona-
tioner. Dog er Inges Kattehjems 
fem afdelinger stadig i fuldt 
vigør, men vi mærker naturligvis 
det øgede pres forårsaget af 
større bevågenhed i befolknin-
gen og færre samarbejdspart-
nere at løfte opgaven sammen 
med.

Inges Kattehjem vil hermed 
opfordre alle vores læsere til 
at støtte jeres lokale internat. 
Også selvom internatet ikke 
er tilknyttet os. De herreløse 
katte derude i vinterkulden får 
ikke bedre livsbetingelser af, 
at dyreværnsorganisationerne 
mangler midler til at hjælpe 
dem – tværtimod. Så hjælp os 
med at hjælpe kattene og husk, 
at en donation til Inges Katte-
hjem er en sikker investering i, 
at endnu flere herreløse katte 
går en lysere tilværelse i møde.

og derfor kan se, når en kat er 
i nød, jo flere ønsker heldigvis 
at hjælpe de herreløse katte på 
deres vej. Dermed skal et større 
antal katte end hidtil indleveres 
til internat. Men hvem står klar 
til at hjælpe bekymrede borgere 
med at tage imod alle disse eks-
tra katte, så folk føler, at det nyt-
ter noget at give en hjælpende 
hånd? Og for hvilke midler?

Inges Kattehjem er den or-
ganisation i Danmark, der 
formidler flest herreløse katte 
til nye, kærlige hjem hvert år. 
Ved denne artikels udarbejdelse 
ligger det samlede antal for 
2012 endnu ikke fast, men vi har 
indtil november måned allerede 
hjulpet de første 4000 katte 
til nye familier via vores fem 
afdelinger landet over, og vi har 
således med stor sandsynlighed 
slået vores egen rekord fra 
2011, hvor vi formidlede 4076 
katte. Det er dyrt at finde nye 
hjem til herreløse katte, som vi 
naturligvis tager gratis imod, og 
vi mister i gennemsnit 1000 kr. 
pr. kat, vi formidler. Selvom man 
ved adoptionen betaler et sym-
bolsk beløb for katten, rækker 
pengene kun til en brøkdel af de 
udgifter, vi har haft i forbindelse 
med neutralisering, øremærk-
ning, chipmærkning, to vacciner, 
orme- og loppekur, pasning og 
pleje, eventuel behandling mod 
sygdom etc. Anslået kommer vi 
i 2012 til at miste (4200 katte 
x 1000 kr. =) 4.200.000 kr. Det 
er mange penge for en privat 
dyreværnsorganisation, der 
ikke modtager støtte fra staten, 
og som derfor er afhængig af 
private donationer.

På Inges Kattehjem hilser vi 
denne udvikling i befolkningens 
dyrevelfærdsmæssige bevidst-
hed hjertelig velkommen. Hvor 
begreber på katteområdet 
som neutralisering, øremærk-
ning og sommerhuskatte for 
få år tilbage var fremmedord 
for de fleste, kan vi i dag med 
glæde konstatere, at flere og 
flere søger viden om katten 
og dens behov hos os, før de 
f.eks. anskaffer sig en kat eller 
flytter hjem fra de vildtlevende 
katte i sommerhusområdet. 
Den øgede, almene interesse i 
kattenes velfærd viser soleklart, 
at vores store oplysningsar-
bejde virker. Antallet af daglige 
henvendelser til Kattehjem-
met i form af telefonopkald og 
e-mails om alt mellem himmel 
og jord, registreringer af øre- 
og chipmærker i Dansk Kat-
teregister og besøg på vores 
afdelinger er steget betragteligt. 
Som eksempel kan nævnes, at 
det gennemsnitlige antal daglige 
opkald til vores hovedafdeling i 
Glostrup er steget fra omkring 
200 i 2008 til næsten 250 i 
2012. Desuden har andre dyre-
værnsorganisationer som følge 
af dårlig økonomi skruet ned 
for driften af deres internater, 
og det kræver selvsagt yderlige-
re ressourcer af Kattehjemmet 
at være alene om at varetage de 
opgaver, vi førhen var flere om. 

Det stigende antal henvendelser 
resulterer ikke blot i øget admi-
nistrativt arbejde såsom rådgiv-
ning, vejledning, udarbejdelse af 
kampagnemateriale og generel 
oplysning. Jo flere mennesker 
der opbygger en viden om katte 
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respons på kampagnen, og det 
er vores indtryk, at den er 
blevet set af mange mennesker. 
Vi håber, at flere fremover vil 
tage hensyn til lovgivningen og 
dermed killingernes bedste, når 
de anskaffer sig en killing. Er 
man i tvivl om alderen, kan man 
altid kontakte Inges Kattehjem 
for råd og vejledning.

Dyreregisterportalen.dk
Inges Kattehjem har i samarbej-
de med programmører, desig-
nere og Den Danske Dyrlæge-
forening arbejdet på at skabe 
en fælles portal for alle danske 
dyreregistre, så der fremover 
kun er behov for at søge et 

Kampagne om 12 uger
Vores landsdækkende kampagne 
om at killinger skal være 12 
uger gamle, før man må tage 
dem fra deres mor, har været en 
kæmpe succes. Siden maj måned 
i år har kampagnen bl.a. været 
bragt i Hjemmet og Familiejour-
nalen, ligget som topbanner på 
Den Blå Avis, hvor de fleste kig-
ger efter killing, været udgivet 
som postkort, man har kunnet 
tage gratis hundredvis af steder 
i landet og hængt som plakater i 
samtlige Maxi Zoo forretninger 
i Danmark. En udførlig liste  
over kampagnens udbredelse 
kan ses i medlemsbladet fra 
august. Vi har fået rigtig god 

Plejefamilier
2012 har i den grad stået i kil-
lingernes tegn - både på vores 
internater og i forbindelse med 
vores landsdækkende kampagne 
om 12 ugers reglen. Mere end 
300 killinger under 12 uger har 
været i kærlig pleje hos vores 
dygtige plejefamilier, der har 
givet dem en god og sund start 
på livet, før de kunne adopteres 
ud i nye, blivende hjem fra vores 
afdelinger. Vi vil i den forbindelse 
sige tusind tak til alle vores 
dedikerede og trofaste plejefa-
milier, og vi håber, at mange af 
jer har lyst til at hjælpe os med 
at hjælpe endnu flere killinger til 
en bedre tilværelse i 2013.

Årsberetning 2012
På Inges Kattehjem er der altid stor travlhed. 
Her kan du læse om nogle af de vigtigste begivenheder i det år, der nu går på hæld.

Personalet på Kattehjemmet i en sjælden stille stund i færd med at gøre rent hos de mange katte.
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ten også kan komme hjem igen, 
selvom den forsvinder uden for 
landets grænser.

Kampagne for obligatorisk 
mærkning af ejerkatte
Inges Kattehjem har i samar-
bejde med Den Danske Dyr-
lægeforening, DOSO og andre 
dyreværnsforeninger startet en 
underskriftsindsamling, som har 
til formål at få gennemført en 
lov om, at katte skal mærkes og 
registreres. Vi gør opmærksom 
på, at der er tale om obliga-
torisk mærkning af ejerkatte, 
da vores holdning stadig er, at 
et påbud om, at alle katte skal 
være mærkede, vil skabe endnu 
ringere kår for de tusindvis af 
vildtlevende katte, som ikke har 
en ejer. Du kan hente blanket-
ten til underskrift på vores 
hjemmeside.

bliver neutraliseret, øremærket, 
vaccineret etc., som alle katte 
fra os naturligvis er.

Dansk Katteregister
Inges Kattehjem ejer og admini-
strerer det ene af de to kattere-
gistre for øre- og chipmærkede 
katte i Danmark, Dansk Katte-
register. Det daglige antal nye 
registreringer ligger i gennem-
snit på 100, og dertil kommer 
de mange ændringer såsom 
ejerskifte, ny adresse og mange 
andre gøremål. Telefonen ringer 
ofte om fundne katte, der skal 
hjælpes hjem til deres ejer, og 
heldigvis lykkes det ofte at gen-
forene ejer og kat, fordi ejeren 
har været så ansvarlig at få sin 
kat mærket og registreret.
Dansk Katteregister samarbej-
der med den fælleseuropæiske 
søgetjeneste Europetnet, så kat-

sted, uanset om man har fundet 
en hund, kat eller hamster.  
Dyreregisterportalen.dk forven-
tes at gå i luften den 1. januar 
2013.

Dyreværnskorps
Arbejdsgruppen for oprettelsen 
af et dyreværnskorps i Danmark,  
hvor bl.a. Inges Kattehjem er 
repræsenteret, har holdt møde 
med flere fremtrædende politi-
kere for at finde en løsning på, 
hvordan velfærden bedre kan 
sikres for privatejede dyr. Føde-
vareminister Mette Gjerskov 
var positiv over for initiativet, 
men bekymret over at give et 
professionelt dyreværnskorps 
offentlig myndighed til at banke 
på privatpersoners dør. Der 
må derfor søges nye veje, og 
gruppen arbejder fortsat på at 
fremkomme med et revideret 
forslag, som i samarbejde med 
Christiansborg kan munde ud i 
bedre velfærd for dyrene.

Formidling
Formidlingen af herreløse katte 
til nye hjem er gået fortræffe-
ligt i år. Tusindvis af mennesker 
har besøgt vores afdelinger, og 
mange er gået hjem med deres 
drømmekat.  Ved årets udgang 
har mere end 4000 katte fået 
nye hjem. Vi glæder os over den 
store interesse for at hjælpe 
hjemløse dyr til en ny og bedre 
tilværelse, og det er glædeligt at 
opleve, at så mange tager stilling 
til, at det er vigtigt, at deres kat 

Der skal selvfølgelig være tid 
til at hygge om kattene.
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 Klikkerskolen 4

KOM NÅR
JEG KALDER
Du skal bruge: En klikker, en targetpind og din kats 
yndlingsgodbid – og så er vi klar til fjerde lektion.

Husk at træne i højest 
fem minutter ad gangen, 
så katten ikke kører sur i 

træningen. Øvelserne 
må dog gerne gentages 

flere gange dagligt.

Noget af det de fleste katteejere ønsker sig 
er en kat, der kommer når man kalder. Mange 
har opgivet at lære den det og udbryder træt 
”den ved jo heller ikke, hvad den hedder”. Det 
gør katten muligvis ikke, men den kan lære at 
reagere på en bestemt kommando, som bety-
der ”sæt dig ved siden af mig og få en godbid”. 
Derfor skal du først lære katten at sidde pænt 
ved din side.

Peg med targetpinden ved din fod og vent, til 
katten snuser til den. Klik og beløn med det 
samme. Når den har lært det, belønner du, når 
den sætter en pote på. Ethvert tegn på at den 
sænker bagkroppen for at sætte sig belønnes.  
Vent tålmodigt – på et tidspunkt vil den sidde. 
Efterhånden lærer den, at der venter en beløn-
ning, når den sætter sig. Begynd samtidig at 
betinge ordet ”sid” eller ”sit”. Til sidst sæt-
ter katten sig automatisk ved din side, når 
du bruger kommandoordet. Benyt derefter 
kommandoordet fra større og større afstand 
og imponer venner og familie med din velop-
dragne kat.

8 Inges Kattehjem - November 2012 - årgang 31 - nr. 4



hvor vi bor, så hun meldte mig 
til bare for at prøve det. Hun 
forventede ikke noget, for jeg 
er jo tydeligt perser, og normalt 
bryder man sig ikke om at se 
racekatte uden stamtavle på ud-
stillingerne, da man er bange for, 
om der har været en væmmelig 
kattehandler på spil. De avler 
nemlig uægte racekatte under 
dårlige forhold.

TICA har en klasse kaldet 
HouseHold Pets (HHP), som 
netop er til sådan nogen som 
Lille My og mig og alle andre 
katte, der ikke har stamtavle. Vi 
får endda samme titler og op-
mærksomhed som racekattene, 
selvom vi ikke konkurrerer di-
rekte imod dem. Inge var meget 
spændt på, hvordan vi ville klare 
os mod de ”rigtige” huskatte. 

tisser jeg altså på hendes dyne. 
Så kan hun lære det! Lader hun 
være med det, er jeg 100% renlig.

Inge har altid været meget stolt 
af mig og syntes hurtigt, at an-
dre end hende også skulle have 
lov til at stirre beundrende på 
mig. Min lillesøster Lille My, som 
også er hentet på Inges Kat-
tehjem, er en fin perser ligesom 
mig, og en idé begyndte at tage 
form hos Inge om at dele os 
med verden. Inge havde hørt 
om en katteklub ved navn TICA 
Viking Cats, hvor man kunne 
udstille langhårskatte uden 
stamtavle som Lille My og mig.

Da det blev efterår, skulle der 
være katteudstilling i Herfølge. 
Jeg vidste ikke, hvor det var, 
men Inge sagde, det var tæt på, 

Mit liv har været en smule 
omtumlet, og i efteråret 2008 
endte jeg på Inges Kattehjem i 
Glostrup, selvom jeg faktisk er 
en fin perserkat med stamtavle 
og al den slags. På internatet var 
jeg en af de umiddelbart ”upla-
cerbare” katte, fordi jeg havde 
kronisk blærebetændelse.

En dag kom der en rar dame 
ved navn Inge og kiggede – og 
tænk jer: Hun mente nok, hun 
kunne finde ud af at leve sam-
men med mig, selvom jeg havde 
lidt problemer med at ramme 
kattebakken, og jeg kom med 
hende hjem. Blærebetændelsen 
blev efterhånden behandlet med 
antibiotika, og endelig blev jeg 
rask. Men jeg kan ikke fordrage, 
at Inge kommer hjem bare for 
at gå igen, og hvis hun gør det, så 

Cæsars vej gennem Europa

FRA SKROTTET 
TIL CHAMPION
Mit navn er Cæsar, og jeg er en flot fyr, kan I tro!
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HHP i hele Europa! De 20 
bedste katte inden for hver 
kategori i TICA bliver det, man 
kalder Regional Winners, og det 
var vi altså blevet for Region 
Europa Nord, der foruden hele 
det nordlige Europa også tæller 
hele det tidligere Østeuropa 
inkl. Rusland. Derfor var vi 
særligt inviteret til en festudstil-
ling i Frankfurt, Tyskland, hvor 
alle Regional Winners (RW) 
ville blive fejret. I kan tro, at Inge 
skyndte sig at ringe til dyrlægen 
for rabiesvaccine og et kæle-
dyrspas til Yaba og mig.

I oktober tog vennerne og jeg 
på road trip til Tyskland. Vi skulle 
køre 800 km på en dag, og Yaba 
og jeg fulgtes med vores gode 
ven Brian, som er en af de der 
racekatte med stamtavle (men 
det kan han jo ikke gøre for!). 
Hele den bageste del af bilen 

bl.a. kræver, at man slår alle de 
tilmeldte HHP-katte og bliver 
den allerbedste kat hos mindst 
en dommer. Lille My var blevet 
Double Grand Master.

Desværre kunne Lille My ikke 
så godt lide at blive udstillet, så 
Inge fortalte, at det i fremtiden 
kun ville være os to, som skulle 
af sted. Ha, forkert igen! Inges 
ry som ”hende med problem-
kattene” betød, at jeg fik min 
protege Yaba; en lille perser-
dreng med en sart psyke. Ham 
har vi aldrig fortrudt, vi har fået, 
og jeg fik atter en ven at følges 
med på udstillingerne.

Inge troede, at min udstillings-
karriere var forbi, da jeg havde 
fået den højeste titel. Men 
sørme nej: TICA sendte en mail 
om, at jeg var den sjette og Lille 
My den syttende mest vindende 

Hun regnede bestemt ikke med, 
at vi ville vinde noget som helst, 
for vi var jo ret tydeligt persere 
uden stamtavle og fra internat 
endda.

Ha, hun skulle ikke have været 
nervøs! Jeg kunne lide at blive 
udstillet. Tænk jer at have en 
dommer, som står og siger 
pæne ting til en, mens man 
bliver nusset – det er da skønt! 
Og jeg vandt – rigtig meget 
endda. Faktisk blev jeg den 
næstmest vindende HHP på den 
udstilling.

Succesen gav Inge blod på 
tanden, så til næste udstilling 
var vi på plads igen. Denne gang 
kom Lille My med, og vi vandt 
alt, hvad der kunne vindes. Da 
vi gik hjem, kunne jeg kalde 
mig Supreme Grand Master, 
TICAs allerhøjeste titel, som 
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meget sød og kærlig, lille dreng.
Pelle fik sin udstillingdebut i 
marts ved min side. Det gik 
vældigt godt, men det er nogle 
store potespor, der skal udfyl-
des efter mig. Men han er en 
flot fyr, siger alle, så mon ikke 
det går? Det kan jo også være, 
at Lille My vil kunne lide det nu, 
hvor hun er blevet lidt ældre. 
Det skal nok prøves en gang 
mere, hvornår er dog endnu 
ikke bestemt.

Pelle kan, hvis alt går godt, ses 
og beundres på næste Viking 
Cats udstilling den 10.-11. 
november i Haslev Hallen. Se på 
kubbens hjemmeside og kom 
endelig og vær med til at fejre, 
at endnu en uønsket internats-
kat vil gå sin sejrsgang rundt i 
hele Europa.

Potedask
RW SGM Cæsar

op til dommeren med os, så 
mange tilskuere var der kom-
met for at se mig. Men jeg er jo 
også en helt særlig kat.

Jeg har deltaget i flere danske 
udstillinger siden, men nu er 
det vist på tide, at jeg går på 
pension. Det er ikke så sjovt 
mere, som det har været, for 
det forstyrrer min meget vigtige 
middagssøvn at skulle op til 
dommeren, og jeg er lidt træt 
af publikum, som hele tiden 
lige skal se, hvor lækker jeg er. 
Heldigvis har Inge min afløser 
klar i kulissen: Pelle er endnu en 
sød perser fra Inges Kattehjem, 
som hun fik med hjem en dag, 
hun kiggede forbi efter foder. 
Pelle var blevet fundet fertil, 
nedklippet og lukket inde i et 
affaldsrum, og han var rigtig  
ked af det. Det forstår man jo 
godt. Efter nogle måneder sam-
men med os er han blevet en 

var indrettet til os med en stor 
såkaldt sturdi cargo, hvor der 
var masser af plads til både kat-
tebakke, mad og vand – og selv-
følgelig til at ligge og sove hele 
turen. Jeg tror nok, at vi havde 
det meget bedre end menne-
skene; i hvert fald sagde Inge, 
at der ikke var nogen benplads 
på bagsædet, hvad hun så end 
mente med det. Vel ankommet 
til hotellet forsynede vi rejsen-
de os med et godt måltid mad 
og skulle derefter tjekkes ind 
til udstillingen næste dag. Det 
klarede vi i stiv pote og med høj 
hale. Det var ikke til at se på os, 
at vi havde rejst i ni timer.

På første udstillingsdag char-
mede jeg mig selvfølgelig ind 
på samtlige dommere, så jeg 
vandt i alle syv ringe. Brians ejer 
fortalte, at Inge var ved at revne 
af stolthed, da mit og Lille Mys 
billede blev vist på storskærm, 
og vores navne blev læst op. 
Alle fulgte spændt med, da TICA 
Europe Nords formand over-
rakte hende plaketterne som 
beviser, at vi tidligere uønskede 
katte sagtens kan blive nogle 
fantastiske kælekatte, hvis bare 
vi får den nødvendige tid og 
tålmodighed. Søndag vandt jeg 
atter alt, hvad jeg kunne vinde. 
Brian virkede helt misundelig. 
Han havde nemlig kun vundet 
i fire ringe og var ikke blevet 
favorit hos nogen af dommerne.

I februar året efter var jeg en 
tur i Polen. Sikke en oplevelse: 
Yaba og jeg blev behandlet, 
som var vi kongelige! Alle ville 
snakke med os og tage billeder. 
Inge kunne næsten ikke komme 
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Når man har taget turen forbi Kattehjemmet på 
Kalbyrisvej, kan man ikke have undgået at se det 
store ”TIL SALG”–skilt. Gården, vi bor på, blev 
annonceret til salg i foråret 2012, og det betyder, 
at vi har været nødt til at kigge os om efter nye 
egnede lokaler. 

Det er ikke noget, man bare lige gør. Der er 
mange ting at tage hensyn til: Det skal være lokaler, 
der er egnede til at rumme vores katte, lokalerne 
skal indeholde sanitære forhold, så vi har mulighed 
for rengøring mm., der skal være rimelige adgangs-
vilkår for fragtbiler med foder og grus, huslejen 
skal være til at betale (vores organisation vil jo hel-
lere bruge pengene på at hjælpe kattene frem for 
at lægge dem hos en udlejer) og vigtigst: Det skal 
ligge, så det er nemt for vores kunder at finde os.

Heldigvis har vi haft et godt samarbejde med 
Næstved Kommune gennem de sidste 20 år, så 

de var indstillet på at være behjælpelige med den 
side af sagen, så vi stadigvæk kan virke til gavn for 
de mange herreløse katte, der lever på Sydsjæl-
land. 

Vi skal i gang med istandsættelse af de nye lokaler, 
som vil være at finde på Næstved Kaserne, og så 
snart vi er flyttet ind og klar til at modtage alle 
vores kunder, vil vi annoncere bredt. Vi håber 
meget på, at det kan blive inden udgangen af 2012 
eller i starten af 2013. Hold derfor øje med dags-
pressen, vores hjemmeside under ”Nyheder” og 
vores gruppe ”Inges Kattehjem” på Facebook.

Indtil da vil vi stadig være at finde på 
Kalbyrisvej 160 i Næstved, som vi plejer. 
Tlf.: 70 20 35 55 (alle hverdage 13.00-15.00)

Mange hilsener fra Kirsten Andersen, 
afdelingsleder på Inges Kattehjem i Næstved

KattensJul
2012

VI FLYTTER
Vigtig meddelelse fra vores afdeling i Næstved
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Obligatorisk mærkning af katte
Støt underskriftindsamlingen vedrørende

– så er det nemt for den at komme hjem igen
Mærk din kat
Indfangning af vildtlevende katte er alene en opgave der 
varetages af dyreværnsorganisationer. Cirka halvdelen 
af landets kommuner samarbejder om denne indfang-
ning, den øvrige halvdel prioriterer ikke dyrevelfærd. 
Problemet med den stigende mængde af vildtlevende 
katte skal derfor betales via private donationer, medlem-
skontingenter, arv og gaver til de få udførende dyre-
værnsorganisationer. Når der indfanges vildtlevende
katte til regulering af bestanden, kan det ikke undgås, at 
der også kommer tamkatte i fælderne. Hvis alle disse 
tamme katte var chip- eller øremærkede og registreret 
med et officielt tilhørsforhold, ville det være muligt, at 
returnere kattene til deres ejerfamilie, eller orientere 
familien ved kattens tilskadekomst eller trafikdød. Både 
katte og ejere ville hermed leve et tryggere og bedre liv. 
På den måde ville det også blive lettere at hjælpe 
tamkatten hjem igen. Derfor, sæt dyrevelfærd i fokus:
REGISTRER DIN KAT.

FAKTA: Det skønnes, at der på landsplan findes over 
500.000 vildtlevende katte, der er overladt til at klare sig 
selv. Dette betyder, at langt de fleste lever en ussel 
tilværelse, typisk med underernæring og smitsomme 
sygdomme som følgesvende. Disse sygdomme kan 
overføres til tamkatte ved kontakt. Kattene kan ikke 
overleve på lang sigt, men evner at formere sig 
regelmæssigt, inden de dør en langsom og uværdig 
død. Blandt disse katte lever også tamkatte, som af en 
eller grund er kommet væk hjemmefra.

Vigtig meddelelse fra vores afdeling i Næstved

Om Katina Design
– godt dansk håndværk
Vi har længe ledt efter en kunstner, der kunne 
hjælpe os med at designe et smukt og varigt 
minde til de kattevenner, der gerne vil støtte vores 
arbejde på en lidt anderledes måde. 

Vi mødte Tina Rasmussen, kunsthåndværker fra 
Glamsbjerg på Fyn, i hendes hyggelige værksted 
i det gamle bryghus, hvor Tina fremstiller unikke 
smykker i materialer som sølv og ædelstene. 

Sammen designede vi et halssmykke, som forestil-
ler vores logo, og vi er meget tilfredse med Tinas 
håndværk og sans for det æstetiske. Halssmykket 
er håndlavet og kun produceret i et begrænset 
antal, og vi håber og tror, at det vil gøre lykke hos 
mange. 

På Tinas hjemmeside Katinadesign.dk kan du læse 
mere om Tinas arbejde.

Halssmykke i sølv
Støt Inges Kattehjem og de herreløse katte ved at 
købe vores specialfremstillede halssmykke i sølv. 

Smykket er kun lavet i et 
begrænset antal, så du skal 
være hurtig. 
Der medfølger ikke kæde. 

Smykket kommer i 
en sort velourpose, 
så det er velegnet 
som gaveidé til 
en katteven.

Højde: 1,9 cm Bredde: 2,4 cm
 
Prisen er 349,- kr.
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50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: STØT
INGES KATTEHJEM

VI HJÆLPER 
KATTENE

Støt 
Inges Kattehjem 

med faste bidrag via 
PBS og spar gebyret 

på posthuset

Danmarks største 
katteorganisation

• 	Formidler årligt ca. 4.000 herreløse 	
katte til nye hjem.

•	 Sørger for at kastrere og sterilisere for 
at mindske antallet af “overskudskatte”. 	
Herunder støtter vi genudsætning af 

	 vildtlevende katte.

•	 Driver Dansk Katteregister:
	 Gratis landsdækkende registrering af 	

alle chip- og øremærkede katte.

•	 Hjælper sommerhuskatte ved at  
informere om det ansvar, man påtager 
sig ved at tage en kat eller killing til sig 
i ferien.

•	 Giver professionel rådgivning om katte.

•	 Påvirker aktivt den offentlige debat til 	
fordel for kattene.
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Homebanking: brug kode +01< istedet for +82<

BETÆNK Danmarks 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt 
hos Told & Skattestyrelsen efter 
ligningslovens §8a, stk. 2 som 
berettigede til at modtage gaver 
mv. med fradragsret for giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem 
fritaget for arve- og boafgift. 
Derfor får kattene glæde af ALLE 
midlerne fra arv og testamentariske 
gaver. Vores advokat opretter gratis 
testamente, hvor Inges Kattehjem 
tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon  33 23 10 10

STØT
INGES KATTEHJEM

+
8
2
<

+
6
5
8
6
6
0
0
<

Når du støtter 
Inges Kattehjem, 
får du dobbelt 

så meget for pengene



Telefon:�
44 85 35 55

M
andag - fredag................................... kl. 10-17

Å
bningstid på K

attehjem
m

et:
M

andag - fredag................................... kl. 14-18 
Søndag........................................................ kl. 11-14

Inges





 K
attehjem










	
stk. R

efleks

	
kr. ................................................................25,- 

	
stk. B

ogen o
m

 katten

	
kr. ................................................................30,- 

	
stk. "L

evende dyr" (dørm
æ

rkat)

	
kr. ................................................................10,- 

	
stk. Å

rssm
ykke 2012

	
kr. ............................................................3

4
9

,- 

	
ark K

o
nvo

lutm
æ

rker

	
kr. ................................................................15,- 

	
pk. Juleko

rt m
. kuverter

	
6 stk. kr. ..................................................50,- 

Ved adresseæ
ndring: Skriv venligst den gam

le adresse og postnr. på linjen herunder.

Jeg bestiller herm
ed:

Girokort

Nye 
julekort

2012
Køb en pakke med 6 dejlige 
julekort inkl. kuverter og få 
de to nye, søde kort.

De 4 andre er hyggelige,
gamle kendinge.

Inges K
attehjem

 har eksisteret i m
ere end 40 år og er i dag 

D
anm

arks største katteorganisation m
ed afdelinger i G

lostrup, 
O

dense, N
æ

stved, H
illerød og H

orsens. V
i hjæ

lper hver eneste 
dag landets hjem

løse katte til et bedre liv, og i år har m
ere end 

4000 killinger og voksne katte fået nye, kæ
rlige hjem

. 

”D
et er gratis at væ

re m
edlem

 af 
Inges Kattehjem

. D
er betales ikke kontin-

gent, m
en det overlades frit til den enkelte 

at give et bidrag til vores arbejde.”
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alsvej 260 • 2600 G

lostru
p
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Inges Kattehjem har eksisteret i mere end 40 år og er i dag Danmarks største katteorganisation med afdelinger i Glostrup, Odense, Næstved, Hillerød og Horsens. Vi hjælper hver eneste dag landets hjemløse katte til et bedre liv, og i år har mere end 4000 killinger og voksne katte fået nye, kærlige hjem. ”

Det er gratis at være medlem af Inges Kattehjem. Der betales ikke kontin-gent, men det overlades frit til den enkelte at give et bidrag til vores arbejde. ”

Ejbydalsvej 260 • 2600 Glostrup • 44 85 35 55
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 Spørgsmål
Jeg har taget en ældre kat til mig, som har haft et 
hårdt liv. Jeg kender til fire forskellige steder, den har 
boet, før jeg fik den, og den har været kastebold i en 
skilsmisse, hvor den blev flyttet meget rundt på. Jeg har 
haft den i tre måneder nu, og den gemmer sig stadig 
meget, selvom jeg godt kan få lov at kæle med den. Jeg 
vil så gerne hjælpe den, når den bliver nervøs.

P. Schmidt, Horsens

Svar
Jeg tror, det bedste, du kan give din kat, er tid.  Den 
har brug for tid til at finde ud af, at der ikke er 
noget at frygte hos dig. Din kat har været stresset 
gennem en længere periode, og dens krop er stadig 
i alarmberedskab. Tal beroligende til den, nus den 
forsigtigt og giv masser af godbidder. Sørg for at 
der er steder, hvor den kan komme højt op at ligge, 
da det giver en kat selvtillid. Du kan i en periode 
give Zylkène, som er et kosttilskud i håndkøb, der 
kan tage toppen af stressen. Få eventuelt katten 
efterset hos dyrlægen, så du kan sikre dig, at den er 
sund og rask. For yderligere rådgivning kan du altid 
kontakte vores dygtige konsulenter gratis på tlf. 
44 85 35 55 alle hverdage mellem 10.00 og 17.00. 
Dette gælder alle, der mangler et godt råd til at 
tackle deres kats adfærd.

 Spørgsmål
Jeg har læst her i bladet, at killinger ved lov skal være 
12 uger, før man må tage dem fra deres mor. Jeg 
ved, at min nabos hunkat får et par kuld om året, og 
killingerne ser små ud, når de bliver givet væk. Kan jeg 
gøre noget?

Lene M. Rasmussen, Stubbekøbing

Svar
Det er frygteligt trist, når folk ikke overholder en 
lovgivning, der er til for at beskytte killingerne mod 
at udvikle svære adfærdsforstyrrelser senere i livet. 
Mange er desværre ikke klar over, at loven eksi-
sterer. Prøv at tale med din nabo. Henvis eventuelt 
til Inges Kattehjem for nærmere uddybning. Hvis 
din nabo ikke tager dine ord til sig, må du melde 
hende til politiet for overtrædelse af Bekendtgø-
relse om overdragelse af kattekillinger. Det er i 
øvrigt beskæmmende, at hun får så mange killinger 
på sin hunkat med tanke på, at hun er med til at 
holde overproduktionen af katte, der ikke er hjem 
til, oppe.

BREVKASSEN
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1.  Ældre katte knytter sig ikke 
så meget til deres nye ejer
FALSK Der er ingen som helst sammenhæng imellem, 
hvor hengiven en kat er i forhold til, hvor tidligt man 
har fået den. Der er store individuelle forskelle på 
personligheden fra kat til kat, og evnen til at knytte sig 
til et menneske grundlægges allerede, mens katten er 
killing. Faktisk viser det sig ofte at være en bedre inve-
stering at vælge en voksen kat, hvis man går efter nogle 
bestemte personlighedstræk. Hvordan killinger udvikler 
sig er nemlig svært at gisne om – selv for fagfolk.

2.  Ældre katte kan ikke sættes 
sammen med andre katte
FALSK Atter er det personligheden, det kommer an 
på. Nogle katte er gode til at fungere blandt artsfæller, 
mens andre har det bedre i eget selskab. Når sam-
menføringen af to katte går galt, skyldes det andre 
forhold, end at den ene kat er lidt oppe i årene; f.eks. at 
begge katte ikke er neutraliserede, at man lukker dem 
sammen for hurtigt, eller at man sætter en 12 ugers 

killing sammen med en voksen kat, der ikke er vant til 
at omgås andre katte og slet ikke killinger med masser 
af krudt bagi.

3.  Ældre katte kan ikke vænne sig til et nyt hjem
FALSK Når en kat skifter hjem, er det altid forbun-
det med en vis mængde stress. Den skal bruge tid og 
rum til at vænne sig til de nye omgivelser. Går man for 
hurtigt frem og f.eks. lader katten få adgang til hele 
hjemmet med det samme, bliver de fleste katte stres-
sede, uanset hvor gamle de er. Om hvorvidt katten er 
egnet til at skifte hjem beror i langt højere grad på, 
hvor tilpasningsdygtig den er, hvordan dens sundheds-
mæssige tilstand er, og om man kan finde nogen, der er 
interesseret i at adoptere den.

4.  Ældre katte er ikke legesyge
FALSK En kat holder sig i form hele livet bl.a. ved at 
lege. Ikke nødvendigvis med os mennesker, men med 
andre ting såsom blade, legetøj, græsstrå og lignende. 
Nogle katte foretrækker bare at fise rundt i cirkler. 

Ældre katte 
     – nye tricks?

8 myter om ældre katte
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På Inges Kattehjem oplever vi desværre ofte, at folk værger 
sig ved at adoptere en ældre kat. Killinger er altid eftertragte-
de, og ungkatte på et til to år venter heller ikke særligt længe 
på et hjem.  Til gengæld går det noget langsommere med de 
voksne katte, og kommer man over fem år, er der ikke mange 
om buddet. Det er synd og skam, da man kan få stor glæde 
af at tage en ældre kat til sig.  Desværre er der mange myter 
forbundet med katte, der ikke længere er helt unge, og dem 
vil vi gerne punktere med denne artikel.

Når ældre katte ikke rører sig så meget, skyldes det 
oftere sundhedsproblemer end dovenskab. Katten kan 
f.eks. have gigt, så det gør ondt at bevæge sig, hvorfor 
den ligger mere stille. En tur til dyrlægen kan hjælpe 
katten til en god og aktiv alderdom.

5.  Ældre katte er oftere syge
SANDT – OG DOG... Det gælder for katte såvel 
som mennesker, at man sjældent bliver rigtig gammel 
uden sundhedsmæssige udfordringer. Dog kender vi 
mange katteejere, som har ældre katte med et jernhel-
bred, og fordi man anskaffer sig en yngre kat, gives der 
jo ingen garantier for, at den ikke kommer til at fejle 
noget, der er behandlingskrævende som f.eks. dårlige 
tænder eller urinvejsproblemer.

6.  Ældre katte har man ikke så længe
SANDT – OG DOG... Sandsynligheden for at be-
holde sin kat i mange år er naturligvis større, jo yngre 
man får den. Men når det er sagt, vil vi gerne fremhæve, 
at det i dag ikke er ualmindeligt, at katte bliver 18-20 

år gamle, hvis man passer godt på dem. En kat på 10 år 
kan man altså sagtens have glæde af i mange år.

7.  Ældre katte kan man ikke præge
SANDT – OG DOG... Man kan ikke præge en 
ældre kat, men man kan heller ikke præge en 12 ugers 
killing, hvis man med udtrykket ”præge” mener, at 
man kan forme kattens personlighed. Fundamentet 
for personligheden er lagt endnu tidligere i den helt 
spæde killingetid, hvor killingen er blandt sin mor og 
søskende. Noget andet er opdragelse såsom ikke at gå 
på bordene, ikke at tigge ved middagsbordet etc. Her 
er voksne og sågar ældre katte ofte lettere at arbejde 
med, da deres koncentration er bedre end en killings, 
eftersom killingen så nemt bliver distraheret.

8.  Ældre katte kan ikke lære nye ting
FALSK Man lærer hele livet. Ældre katte kan sagtens 
lære at komme ud, selvom de altid har været inde, eller 
lære at benytte en kattebakke, hvis de er vant til at gå 
på toilettet udenfor. Hvis man tager tingene i kattens 
tempo, kan det meste opnås.
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til Kattehjemmet på grund af 
flytning. Det lød nemlig bedre 
end skilsmisse, og det havde hun 
jo også ret i. Inge sagde også, at 
vi skulle holde kattene inde de 
første fire måneder, da det var 
vinter, og de sikkert ikke havde 
været ude før. Så vi fik travlt 
med at underholde dem og lege 
med dem, så de ikke skulle kede 
sig og finde på ulykker såsom 
at rende oppe på køkken- og 
sofabordet. Køkkenbordet 
render de ikke på mere men 
gerne på sofabordet, når de skal 
fra den ene sofa til den anden, 
og det er jo også den nemme-
ste vej. 

gennem årene, har altid været 
voksne ”genbrugskatte”, og det 
har vi altid haft god erfaring 
med, selvom nogle af dem godt 
kunne have deres særheder. Når 
man tager en voksen kat, ved 
man jo ikke, hvad den har været 
ude for før, og hvordan den er 
blevet behandlet.

Men nu har vi Nita og Marie, 
og her hos os bliver de passet 
godt. Min kone og jeg er nu 
begge stoppet med at arbejde, 
så vi har tid til kattene, og de er 
faldet utroligt godt til her. Da vi 
hentede dem i vinter fortalte 
Inge, at de var blevet indleveret 

Vi hentede Nita og Marie mel-
lem jul og nytår 2011, efter vi 
havde været ude og kigge på 
dem dagen før. Og der var ikke 
noget at tage fejl af: Nita og 
Marie skulle bo hos os. Det var 
vi meget enige om, min kone 
og jeg.

Et par måneder før havde vi 
desværre taget afsked med vo-
res dejlige Mis Malou på grund 
af en alvorlig sygdom, som 
dyrlægen ikke kunne kurere. 
Mis Malou havde vi også hentet 
på et internat, og hun blev kun 
seks år; ingen alder for en kat. 
Alle de katte, som vi har haft 

Jeg valgte 
en voksen kat

TEMA

Nita og Marie

Som to dråber vand – og de bedste venner i verden.
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mange timer, så vi bliver helt 
bekymrede.  Hos os skal kat-
tene ikke rende ude om natten 
men komme ind, når det bliver 
mørkt. Men det er ikke altid, at 
de har lyst til det, og så må vi 
ud og prøve på at ”indfange” 
dem. Især Marie vil gerne drille 
os, når hun ved, at vi er ude for 
at få dem ind for natten. Lige så 
snart vi nærmer os, render hun 
eller klatrer op i blommetræet, 
hvor vi ikke kan nå hende. Men 
indtil nu er de begge kommet 
hjem om natten, og de har heller 
aldrig været oppe at slås med an-
dre katte, selvom der bor mange 
her i kvarteret.  Vel inde igen er 
det tid til at se fjernsyn eller en 
hyggestund sammen med mor i 
gyngestolen. Kattene sover ger-
ne sammen og har aldrig hvæset 
ad hinanden. Og hvis man skulle 
kede sig lidt, så kan man jo bare 
sætte sig og se fjernsyn.

En hilsen til alle som elsker katte 
fra Dorthe og Svend i Måløv

Nita og Marie er søstre og 
fuldkommen ens brunstribede 
at se på, så i starten havde vi 
det problem, at vi ikke kunne se, 
hvem der var Nita, og hvem der 
var Marie. Dette klarede vi dog 
ved at kigge dem i ørerne, hvor 
deres endetal er henholdsvis 
67 og 68, og i dag har Marie 
fået et rødt halsbånd på, så vi 
kan kende forskel. Min kone 
holder strengt på, at kattene  
kun skal have det sunde tørfo-
der, som vi køber på Inges Kat-
tehjem, og ikke andet. Jeg ville 
gerne give dem noget andet  
en gang imellem, for jeg tror 
godt, at de kan lide rejer eller 
tunfisk.

Sidst i april blev bryggersdøren 
åbnet, og kattene kom ud i 
haven. Og der har de så været 
det meste af tiden siden. Nita 
holder sig som regel hjemme 
i vores egen have, mens Marie 
gerne vil gå lange ture i nabo-
laget og nogle gange er væk i 

Obs!
Vi hylder i øjeblikket de mennesker, der åbner 

deres hjem og hjerte for en voksen kat
 – og ikke mindst de dejlige, voksne katte, der 

hver dag beriger deres ejeres liv.

Nita og Marie er netop ankommet til deres nye hjem.

Nye veje
Efter mange års godt og 
nødvendigt samarbejde 
mellem Lund Dyreklinik i 
Horsens og Inges Katte-
hjem har vi i fællesskab 
besluttet at gå i hver 
vores retning. 

Derfor har Inges Katte-
hjem pr. den 8. oktober 
2012 ikke længere en 
afdeling i Horsens. 

Inges Kattehjem har 
længe ønsket at udvide 
vores jyske afdeling og 
dens aktiviteter, men 
Lund Dyreklinik har ikke 
kapacitet til at huse flere 
katte. 

Tidligere afdelingsleder 
Susanne Preisler ønsker 
at stå på egne ben og 
fortsætter arbejdet for 
de herreløse katte i 
Horsens under navnet 
”Kattehjemmet i Lund”. 

Inges Kattehjem leder 
i skrivende stund efter 
nye, egnede lokaler i 
Kolding og omegn, hvor 
vi inden længe vil grund-
lægge en ny afdeling med 
et moderne internat. Så-
ledes mister Jylland ikke 
et internat men vinder 
et mere til. 

Vi annoncerer åbningen 
af vores nye afdeling i 
bladet, på hjemmesiden 
og i vores gruppe på 
Facebook.

21Inges Kattehjem - November 2012 - årgang 31 - nr. 4



katte i Danmark, der ikke ejes af nogen, og hvis 
ens kat ikke bærer synligt mærke, kan folk let for-
anlediges til at tro, den er herreløs. Halsbånd er 
ikke sikkert, da det som bekendt let kan mistes. 
Den alternative mærkningsform, chippen, kræver 
en speciel scanner at aflæse, som almindelige 
borgere ikke er i besiddelse af, og en chip, som 
ligger under huden, kan hverken ses eller mærkes. 
Dvs. at en kat, der måske nok er chippet men 
ikke øremærket, ikke adskiller sig fra de i tusind-
vis af herreløse katte derude. Mange mennesker 
begynder ikke at indfange og tage en fremmed 
kat til dyrlægen for at tjekke, om den måske har 
en chip, men alle kan vende et øre og forsøge at 
aflæse øremærket – med hjælp fra vores dygtige 
konsulenter hos Dansk Katteregister.

Summa summarum: Det er stadig livsnødvendigt 
for katten at blive øremærket. Chippen skal her 
ses som et supplement, der altid vil vise den kor-
rekte kode, da tatoveringer blegner med alderen. 
Derfor både øre- og chipmærker Inges Katte-
hjem alle vores internatskatte.

»I kører en landsdækkende kampagne om, 
at killinger skal være 12 uger, før de må 
komme fra deres mor. Hvorfor formidler 
I killinger under 12 uger til nye hjem?«
Vi forstår godt, at nogen har undret sig over, 
at Inges Kattehjem på den ene side har været 

»Min dyrlæge siger, det ikke længere 
er nødvendigt at øremærke. 
Hvorfor gør I stadig det?«
Vi bliver altid så frustrerede, når vi hører om, at 
der er dyrlæger, der fraråder øremærkningen og 
i stedet anbefaler chipmærkning. Vi administrerer 
Dansk Katteregister, så vi ved af erfaring, at det 
i 2012 stadig er øremærkningen, der får kat-
ten hjem. Først og fremmest er øremærkningen 
nemlig et synligt tegn på, at nogen savner katten. 
Der er estimeret en halv million vildtlevende 

Vi får mange spørgsmål om vores arbejde for Danmarks herreløse 
katte – både via e-mail, vores gruppe på Facebook og i telefonen. 
Vi har valgt at bringe et par af disse spørgsmål her, da vi tror, at 
mange vil have glæde af at læse vores svar.

KattensJul
2012

 Spørg 

Kattehjemmet
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narkose, og ørerne skal have en vis størrelse, så 
tatoveringen bliver så tydelig som muligt. Ørerne 
på en 12 ugers killing vil fortsat vokse en del, og 
det er bedst at øremærke, når killingen er fem 
måneder, da der på dette tidspunkt er plads til 
tatoveringen. Vi venter derfor med neutraliserin-
gen, så den kan kombineres med øremærkningen, 
da vi derved undgår at lægge katten i narkose to 
gange med kun et par måneders mellemrum.

I praksis udgør det ikke noget problem at for-
midle killinger herfra, før de er neutraliseret. Når 
man adopterer en killing hos Inges Kattehjem, 
underskriver man en kontrakt, der forpligter 
ejeren at få den neutraliseret inden en bestemt 
dato. Desuden betaler man 1200 kr. for killingen,  
hvor neutraliseringen, øremærkningen og 
chipmærkningen samt begge vaccinationer og 
anden behandling er med i prisen. Der er med 
andre ord intet incitament for ikke at få killingen 
neutraliseret, når tiden er moden. Skulle nogen 
alligevel ikke tage deres forpligtelse om at neutra-
lisere alvorligt, får man en venlig henvendelse fra 
vores advokat.

forgangsmand for at udbrede kendskabet til 
Bekendtgørelse om overdragelse af kattekillinger, 
og på den anden side ofte har killinger under 12 
uger til adoption. Her er det vigtigt at bemærke, 
at vi naturligvis altid overholder lovgivningen 
(som vi selv var med til at udarbejde) og ALDRIG 
skiller killinger fra deres mor, før de er gamle nok 
– altså minimum 12 uger.

På vores afdelinger landet over tager vi i løbet af 
sommersæsonen imod hundredvis af små killinger, 
hvis mor har forladt dem eller måske er blevet 
dræbt. Der er altså her tale om moderLØSE 
killinger. Hvis killingerne er under otte uger 
gamle, får de fleste en ammekat, og de kommer 
alle sammen i plejefamilie. Men mange killinger 
er mellem otte og 12 uger gamle, når vi får dem 
ind, og vi har i 2009 erhvervet en dispensation 
fra Justitsministeriet, så vi kan formidle disse 
killinger direkte ud i nye hjem – altid parvis så 
de har hinanden. Vi har mere end 40 års erfaring 
med at sende moderløse killinger ud to og to 
under ekstra vejledning og støtte, og det er vores 
oplevelse, at der kommer gode katte ud af dem. 
Det er naturligvis professionelle – dyrlæger og 
dyrepassere, der vurderer, hvad der er bedst for 
det enkelte dyr. Man kan indvende, at disse kil-
linger kunne komme i plejefamilie først, men så 
mange plejefamilier har vi ikke til rådighed, og det 
er heller ikke nødvendigt, når der ikke er en mor 
eller ammekat. Til gengæld kommer killingerne di-
rekte fra internatet til deres nye familie og sparer 
et ophold i et andet hjem først. På denne måde 
kan vi hjælpe mange flere killinger, uden det har 
omkostninger for deres trivsel.

»Man kan neutralisere allerede i 12 ugers 
alderen. Hvorfor sender I killinger ud, der 
ikke er »ordnet«?«
Som vi tidligere har beskrevet, ved vi af erfaring, 
at øremærkningen stadig er livsnødvendig for 
katten, og derfor går vi ikke på kompromis med 
den. For at kunne foretage en øremærkning skal 
to faktorer være på plads: Katten skal lægges i 

Er din kat mærket og registreret i 
Dansk Katteregister? 

Er dine oplysninger up to date, 
hvis den forvilder sig bort? 

Tjek www.dansk-katteregister.dk
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fra knuden selv. Hvis knuden er 
ondartet, er udsigten for katten 
meget dårlig, da disse typer 
knuder hurtigt kan sprede sig til 
resten af kroppen.

Sukkersyge
P-piller påvirker kroppens blod-
sukkerbalance og øger risikoen 
for, at katten udvikler sukker-
syge. Denne bivirkning ses ikke 
særligt ofte, men man bør være 
opmærksom på, at risikoen 
faktisk er til stede. Det er også 
velbeskrevet, at langvarig brug 
af p-piller kan føre til vægtøg-
ning. Mange mennesker vælger 
p-piller, fordi de ikke vil have, at 
katten bliver overvægtig. Men 
risikoen er lige stor med p-
piller kontra sterilisation.

Drægtige/diegivende katte
Før man giver p-piller til katten, 
er det meget vigtigt at sikre sig, 
at den ikke er drægtig eller har 

stokkene. Disse forandringer kan 
umiddelbart ikke ses på katten 
og giver ikke symptomer på 
sygdom i sig selv. Men forandrin-
gerne er med til at øge risikoen 
for andre mere alvorlige syg-
domme såsom celleforandringer 
og betændelse i livmoderen.

Forandringer i 
mælkekirtlerne
Der ses relativ hyppigt knude-
dannelse i mælkekirtlerne hos 
katte som får p-piller over 
længere tid. Disse forandrin-
ger kan være enten godartede 
eller ondartede. Godartede 
knuder udgør ikke en væsentlig 
sundhedsrisiko for katten, men 
de kan med tiden udvikle sig til 
mere ondartede knuder/kræft. 
Det er ikke umiddelbart muligt 
at afgøre, om knuden er god- 
eller ondartet uden en grundig 
undersøgelse, som består af 
undersøgelse af en vævsprøve 

Ulemper ved p-piller
P-piller er en hormonbehand-
ling som består af medroxy-pro-
gesteron acetat. Den naturlige 
funktion af dette hormon er at 
forberede de hunlige kønsorga-
ner på en forestående drægtig-
hed. I princippet blokerer hor-
monet for en ny løbetid. Der er 
beskrevet mange bivirkninger 
hos katte som følge af anven-
delse af p-piller, og bivirknin-
gerne forekommer med meget 
varierende hyppighed og kan 
have forskellige konsekvenser 
for den enkelte kat.

Forandringer i livmoderen
Som beskrevet ovenfor virker 
p-piller ved at forberede livmo-
deren på drægtighed. Denne 
forberedelse giver over længere 
tid en fortykkelse af livmoderen 
med misfarvning og et knudret 
udseende til følge. Der ses også 
hyppigt cystedannelse i ægge-

Dyrlægen
 p-piller til kat
Alle, som anskaffer sig en killing af hunkøn, vil på et tidspunkt 
blive stillet over for spørgsmålet om, hvordan de vil forholde sig, 
når katten bliver kønsmoden. 
Der er tre muligheder:  At lade katten sterilisere, give den p-piller 
eller forvente tre kuld killinger om året med omkring fem killinger i hvert kuld. 
Det er vores opfattelse, at katteejere sjældent ved, hvor mange ulemper der er ved 
p-piller, og derfor er fokus udelukkende på p-piller i denne artikel.
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for at finde nye hjem til killing-
erne. Vi er desværre alle for 
godt bekendte med, at der er 
mange killinger hvert år, som 
ender med ikke at finde et 
hjem. Resultatet af dette er, at 
mange katte overlades til sig 
selv og lever et magert og trist 
liv eller ender med en aflivning 
hos dyrlægen. Man bør også 
tænke på, at medmindre man 
kender en sund og rask hankat 
til at parre sin hunkat, ekspo-
neres katten for en væsentlig 
risiko for at blive smittet med 
FIV (katte-aids) og FeLV (kat-
teleukæmi), hvis hun skal finde 
en kønsmoden hankat i „den 
vilde“ natur.
 
Det er vigtigt at overveje disse 
for- og imod argumenter og 
træffe det valg, som passer 
bedst til ens eget hjem og ens 
hunkat. 

Dyrlæge Ingrid Hunter

hindring af løbetid og hermed 
også af uønsket drægtighed, 
som ikke er permanent. Denne 
løsning bliver derfor hyppigt 
valgt af ejere, hvis katte senere 
skal bruges til avl, hvor dræg-
tighed ikke ønskes en tid. Det 
kan skyldes forskellige årsager 
såsom alder og almen sund-
hedstilstand.
 
Et hyppigt argument for p-piller 
er også, at det er billigere frem 
for at lade sin kat sterilisere. 
Det er dog kun et kortsigtet 
argument, da det i det lange løb 
er dyrere med p-piller end en 
engangsudgift til sterilisation.
 
Det er derfor en vigtig beslut-
ning, hvordan man hindrer sin 
hunkat i at komme i løbetid 
og hermed blive drægtig. Inden 
man beslutter sig for at lade  
sin hunkat parre, bør man  
derfor overveje mulighederne 

diende killinger. Hos drægtige 
katte ses fosterskader (deforme 
killinger) og øget antal kejser-
snit på grund af fødselsvanske-
ligheder. Hos diegivende katte 
kan mælkeproduktion bortfalde, 
når man giver p-piller. Hvis kat-
ten hurtigt kommer i løbetid 
igen efter en fødsel, anbefales 
det at man først giver p-piller, 
når killingerne er begyndt at 
spise selv, typisk ved 3 til 4 
ugers alderen.

Adfærd
En fertil hunkat er meget mere 
tilbøjelig til at afmærke sit ter-
ritorium end en kat, som er 
steriliseret. Dette kan udarte 
sig som aggressiv adfærd over 
for ejer eller fremmede og/eller 
urinafmærkning i hjemmet.

Fordele ved p-piller
Den største og stort set eneste 
fordel ved p-piller er medicinsk 

Betændt og rask livmoder

Blisterpakke med p-piller
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Det er altid en mere krævende opgave at holde kat i lejlighed end at 
have katte, der kommer ud. En kat, der har mulighed for at løbe frit,
får motion og bliver stimuleret gennem mange forskellige indtryk. 

En indekats verden er derimod meget stillestående, og derfor er det 
vigtigt, at ejeren sørger for at aktivere den, så den ikke keder sig og
finder på unoder såsom at kradse i møblerne eller angribe folks ben. 

Her kan du se et udpluk af det aktivitetslegetøj, der findes til katte. 
Vurderingerne har vi selv foretaget.

	
	= LAV	

	= MELLEM	
	= HØJ

TRIXIE Snack Ball
Motion: 

Mental udfordring: 
Succes hos kattene: 

Legetøjsbold med små huller som katten skal slå til for 
at få foderpillerne ud. Giver rimelig motion hvis det er noget 

for katten. Husk ikke at fodre i den almindelige skål samtidig.

Catnip canvas pude 
med elastik og fjer

Motion: 
Mental udfordring: 
Succes hos kattene: 

De fleste katte bliver kulrede af katteurt og 
spurter rundt efter en genstand med denne 
specielle duft. Til gengæld giver det ikke 
nævneværdig mental udfordring.

TRIXIE Cat Activity Fun Board
Motion: 
Mental udfordring: 
Succes hos kattene: 

Bræt hvor katten skal fiske godbidder op på 
forskellige måder. God mental udfordring.
Mange katte er glade for brættet. Dog giver det ikke meget motion.

KattensJul
2012 til din kat

Aktivitetslegetøj 
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Alt dette – og meget mere – kan 
bestilles i Inges Kattehjems webshop

www.inges-kattehjem.dk

HUSK
Husk at din kat bør neutraliseres, før den bliver 
kønsmoden. De fleste ikke neutraliserede katte bliver 
frygteligt frustrerede af at være spærret inde i en 
lejlighed med deres kønsdrift. 

Desuden er urenlighed normal adfærd hos en 
kønsmoden kat. P-piller til hunkatte anbefales ikke, 
hvilket man kan læse om andetsteds i dette blad.

Inges Kattehjem i Glostrup og Odense kan hjælpe 
med neutralisering og øremærkning. 
Se mere på www.inges-kattehjem.dk.

HUNTER 
Interactive Pinball
Motion: 
Mental udfordring: 
Succes hos kattene: 

Her går det stærkt.
Katten skubber en kugle rundt i 
røret. Populært legetøj hos mange 
katte. Den mentale udfordring 
er dog ikke så stor.

TRIXIE Legetunnel
Motion: 
Mental udfordring: ( )
Succes hos kattene: ( )

Tunnelrør som katten kan spæne 
rundt i og kravle op af. Kan give 
god mental udfordring, hvis ejeren 
laver små opgaver ifm. at komme 
omkring i rørene, hvilket også gør 
flere katte interesserede.

Ethvert køb 

støtter 

de herreløse 
katte
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